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Розвиток транспортної логістики на  
підприємствах сільського господарства  

західних регіонів України 
 

Мета статті – дослідити стан розвитку транспортної  логістики сільського господарства та обґрунтувати 
пропозиції щодо впровадження заходів з організації транспортної логістики. 

Методика дослідження. Використано розрахунково-аналітичні методи оцінки рівня розвитку транспортної ло-
гістики в сільському господарстві західних регіонів України для оцінки стану транспортної  логістики в сільського-
сподарських підприємствах регіону.  

Результати дослідження. Проаналізовано загальні засади розвитку транспортної логістики сільськогосподар-
ських підприємств західного регіону України.  Встановлено, що  агровиробники в кризовий період сьогодення зітк-
нулися з рядом проблем, значна частина яких залишається невирішеною тривалий час через фінансові проблеми. 
Впровадження новітніх логістичних концепцій у невеликих підприємствах гальмується обмеженим фінансовим ре-
сурсом та високими затратами на фоні тривалого періоду окупності. Серед виробників аграрної продукції західно-
го регіону України найбільш розвинену транспортну логістику мають експортно орієнтовані агрохолдинги.   

Елементи наукової новизни. Охарактеризовано транспортну логістику сільськогосподарських підприємств захід-
ного регіону країни. Отримано типову характеристику транспортно-логістичних процесів у тваринництві та рос-
линництві досліджуваного регіону. Запропоновано впровадження «екологічних» заходів, які матимуть позитивний 
ефект у сфері транспортної логістики сільськогосподарських підприємств досліджуваного регіону. 

Практична значущість. Однією зі специфічних особливостей сільськогосподарського виробництва є потреба в 
залученні різного виду транспортних засобів. Встановлено, що відстані внутрішньогосподарських перевезень пря-
мо пропорційно залежать від площі сільськогосподарських угідь господарства. Утримувати автомобільний парк, 
обслуговуючий сільськогосподарське виробництво протягом тривалого періоду, дрібним товаровиробникам не ви-
гідно. У дослідженні сформульовані основні завдання транспортної логістики. Табл.: 4. Рис.: 1. Бібліогр.: 16. 
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© Постановка проблеми.  Реформи в сільсь-
кому господарстві  зумовлюють зміни пот-
реб, зв'язків, формування ринкових принци-
пів організації діяльності сільськогосподар-
ських підприємств. При цьому відбуваються 
об'єктивні структурні зміни потреб сільського 
господарства у вантажних автомобілях, ван-
тажно-розвантажувальних механізмах, трак-
торах, комбайнах, каналах реалізації сільсь-
когосподарської продукції та продовольства. 
Раціональне використання ринкових механі-
змів призвело до змін форм і методів заготі-
вель сільськогосподарської продукції, розви-
тку прямих зв'язків господарств з перероб-
ними підприємствами та оптовиками, розши-
рення обсягів закупівлі багатьох видів сиро-
вини безпосередньо в місцях їх виробництва. 
як наслідок, виникає потреба у перегляді 
наукових поглядів, принципів організації та 

                                                 
© Г.В. Спаський,  2018 
 

якості роботи транспорту,  комплексного між-
галузевого підходу до вирішення питань сис-
темної організації логістичної системи обслу-
говування сільського господарства, розробки 
нових форм управління транспортними пере-
везеннями на базі логістики, що забезпечить 
узгодження економічних інтересів транспор-
тних підприємств і замовників транспортних 
послуг [1, 16]. 

Роль транспорту в логістиці є ключовою, 
адже рух матеріальних потоків без транспо-
ртування неможливий. Значна частина логі-
стичних витрат припадає на транспортуван-
ня. Транспорт виявляє вплив на економіку 
західних регіонів країни, на розвиток сіль-
ських територій, де здійснюється виробниц-
тво сільськогосподарської продукції, її збе-
рігання, переробка і маркетингова діяль-
ність [10]. 

Переміщення сировини, матеріалів та го-
тової продукції від первинного постачальни-
ка, виробника до кінцевого споживача за-



Економіка АПК, 2018, № 11 66 

безпечується транспортними засобами, які є 
однією з найважливіших галузей суспільно-
го виробництва, що покликана задовольняти 
потреби населення та суспільного виробни-
цтва в перевезеннях. 

Нині територіальні зв’язки забезпечує 
транспорт, при цьому вироблений продукт 
встановленої номенклатури і якості повинен 
бути у повному обсязі та своєчасно достав-
лений споживачеві. Тобто транспорт – ланка, 
яка поєднує виробників і споживачів. Тому 
йому належить важлива роль не тільки у фо-
рмуванні остаточної собівартості продукції, а 
й у забезпеченні конкурентних переваг [15]. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблемам перевезення вантажів у 
сільському господарстві й використанню мо-
більного транспорту  присвячені праці цілого 
ряду науковців: А.П. Величко [1, 2], Я.О. Ку-
черявої [4, 5], І.М. Майорова [7], Л.О. Маргі-
та [6],  К.В. Нечипоренка [8],  О.Ю. Палант 
[9], І.Г. Смирнова [10], Д. Уотерс [16],  
Д. Шехтер [15] та ін. Пропоновані в їхніх 
працях наукові підходи до використання ло-
гістичного механізму при транспортуванні 
вантажів, висновки й рекомендації посідають 
важливе місце в теорії транспортної логісти-
ки. Поряд із цим процеси організації транс-
портування вантажів у сільському господарс-
тві західного регіону України з мінімальним 
негативним впливом на довкілля потребують 
подальшого ґрунтовного дослідження. 

Мета статті – дослідити стан розвитку 
транспортної  логістики сільського госпо-
дарства та обґрунтувати пропозиції щодо 
впровадження заходів організації транспор-
тної логістики. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Згідно з теорією, обсяги перевезень,  
напрями та номенклатуру транспортованих 
вантажів розглядає транспортна логістика. 
Значна роль транспортування у логістиці по-
яснюється не тільки великою питомою вагою 
транспортних витрат у загальному складі ло-
гістичних витрат, але й у тому, що без тран-
спортування неможливе безпосереднє існу-
вання матеріального потоку. 

Визначальною операцією у сфері транс-
портно-логістичного обслуговування є тран-
спортування, що і слугує об’єктом здійснен-
ня транспортних логістичних послуг. Транс-
портування – це логістична операція, що по-
лягає у переміщенні продукції у заданому 
стані із застосуванням транспортних засо-
бів, починається із завантаження з місця 
відправлення та закінчується розвантажен-
ням у місці призначення [5]. Більш загальне 
поняття – «перевезення» – переміщення ван-
тажів, товарів або пасажирів. Обидва понят-
тя означають, по суті, одну й ту саму дію, 
передбачають як вантажні, так і пасажирсь-
кі переміщення, використання  різних видів 
транспорту, але термін «транспортування» є 
саме логістичним терміном. 

Одна з основних категорій транспортної 
логістики – це її функції. Саме через них ви-
являється зміст і сутність транспортної логі-
стики, її завдання і мета, як економічної, 
управлінської науки. Самі ж функції визна-
чаються особливостями предмета транспор-
тної логістики. 

Функцією транспортної логістики доціль-
но вважати основні напрями діяльності, що 
характеризують сутність, зміст і призначен-
ня транспортної логістики, її завдання і мету 
в системі економічних та управлінських на-
ук. Функції транспортної логістики мають 
наступні ознаки [2, 9]: 

• є основними напрямами науково-
пізнавальної (як галузь науки) та навчальної 
(як навчальна дисципліна) діяльності; 

• у них проявляються сутність і зміст 
транспортної логістики; 

• визначають місце транспортної логіс-
тики у системі логістики; 

• вказують мету і завдання транспортної 
логістики як економічної та управлінської 
науки. 

Доцільно виділити такі функції транспор-
тної логістики: евристичну, онтологічну, 
прогностичну, комунікативну, системоутво-
рюючу (табл. 1). 

1. Функції транспортної логістики 
               Назва функції               Сутнісна  характеристика  функції 

Евристична  

Полягає у тому, що наукова діяльність у сфері транспортної 
логістики базується на теоретичних положеннях, сукупність 
яких дозволяє спрямовувати цю діяльність на відкриття нових 
закономірностей та встановлення тенденцій, які виникають у 
процесі функціонування транспортно-логістичних систем 
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Продовження табл. 1 

Онтологічна  

Властиве те, що вона призначена пізнавати транспортні про-
цеси, як економічне явище у системі логістики, тобто дослі-
дити предмет транспортної логістики,  дати пояснення ре-
зультатам даного дослідження 

Прогностична  

Полягає у тому, що, охоплюючи певну систему знань у цій 
сфері  та оволодіваючи певними закономірностями функціо-
нування транспортно-логістичних систем, транспортна логіс-
тика як наука визначає тенденції і напрями розвитку транспо-
рту в системі логістики 

Комунікативна  

Надає можливість використовувати  нові знання та досягнення 
інших галузей науки (економічних, управлінських, технічних 
та ін.)  у сфері транспортної логістики і,  навпаки, використо-
вувати результати  розвитку транспортної  логістики  як науки 
для  розвитку зазначених  наук 

Системоутворююча  
Визначає місце, роль і значення транспортної логістики у сис-
темі логістики та характеризує певну побудову транспортної 
логістики як системи 

Джерело: [2, 9]. 

Представлений вище перелік функцій 
транспортної логістики не є вичерпним. У 
процесі розвитку цієї науки вони будуть уточ-
нюватися, змінюватися  і доповнюватися. 

Таким чином, функція транспортної логіс-
тики полягає у здійсненні транспортних опе-
рацій (перевезення вантажів, пасажирів) 
шляхом використання транспортних засобів. 
Логічно стверджувати, що функціональна 
ефективність транспортної логістики полягає 
у якісному виконанні  транспортної функції. 

Встановлено, що транспорт бере безпо-
середню участь у технологічному процесі 
виробництва сільськогосподарської продук-
ції найрізноманітніших галузей господарю-
вання. У свою чергу, вплив транспортних 
витрат на загальну ефективність виробницт-
ва надто високий. Звідси, організація  його 
роботи є одним із завдань організації логіс-
тики  на підприємствах західного регіону 
України загалом та здійснюється разом із 
вирішенням завдань виробництва, закупі-
вель та розподілу продукції.   

Транспортна логістика – це система з ор-
ганізації доставки, а саме переміщення 
будь-яких матеріальних предметів або ре-
човин з однієї точки в іншу за оптимальним 
маршрутом. Вона є одним з основоположних 
напрямів науки про управління інформацій-
ними і матеріальними потоками у процесі 
руху товарів. Оптимальним вважається той 
маршрут, по якому можливо доставити логі-
стичний об'єкт в найкоротші терміни (або 
передбачені терміни) з мінімальними витра-
тами, а також з мінімальною шкодою для 
об'єкта доставки. 

При цьому транспортування у підприєм-
ництві проявляється в двох аспектах: внут-

рішньому (пов'язано з незначними відстан-
нями переміщення, переважно в системі 
виробничої логістики) і зовнішньому (здійс-
нюється на далекі відстані між різними ор-
ганізаціями або віддаленими підрозділами 
одного підприємства, переважно в системі 
логістики постачання та розподілу). 

Транспортно-логістична діяльність сільсь-
когосподарських підприємств забезпечує ди-
наміку матеріалопотоків у процесі виробниц-
тва продукції рослинництва і тваринництва.  

Транспорт має свої специфічні особливо-
сті, які відрізняють його від інших галузей 
економіки, зокрема [10]: 

• транспорт не є виробником продукції; 
• транспортна продукція не має матері-

ального характеру; 
• у структурі транспортних витрат ви-

трати на ПММ і амортизацію перевищують 
50-60%; 

• використовується  в  усіх галузях еко-
номіки; 

У логістиці підприємств транспорт вико-
ристовується в закупівельній, виробничій та 
збутовій діяльності, відповідно і вантажопе-
ревезення  поділяються на групи [10]: 

• позагосподарські – транспортування 
вантажів за межами господарства; 

• внутрішньогосподарські – транспорту-
вання в межах території підприємства; 

• внутрішньосадибні – перевезення ван-
тажів у межах одного підрозділу підприємс-
тва. 

Специфікою транспортної логістики сіль-
ськогосподарських підприємств є викорис-
тання різних видів транспорту і перевезення 
різного класу вантажів. До того ж плануван-
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ня транспортних робіт значною мірою зале-
жить від інших виробничих факторів підп-
риємства. Так, відстані внутрішньогоспо-
дарських перевезень прямо пропорційно 
залежать від площі сільськогосподарських 

угідь підприємств, що можна простежити на 
прикладі  Закарпатської, Чернівецької, 
Львівської та Івано-Франківської областей 
(табл. 2). 

2. Середня відстань внутрішніх перевезень вантажів залежно від земельної площі 
та з урахуванням рельєфу, конфігурації земельних угідь і розташування  

виробничих центрів, км 
Площа 

сільськогопо-
дарських угідь 
підприємств, га 

Коефіцієнти, що враховують ступінь 
пересіченості рельєфу, конфігурації земель та ін. 

Збільшення
відстані 

перевезень 
IV групи до І км 

І ІІ ІІІ ІV
2,1 2,4 2,8 3,1

300 1,4 1,6 1,8 2,0 0,6
500 1,8 2,0 2,4 2,6 0,8
1000 2,5 2,9 3,3 3,7 1,2
1500 3,1 3,5 4,1 4,5 1,4
2000 3,5 4,0 4,7 5,2 1,7
3000 4,3 4,9 5,8 6,4 2,1

Джерело: [11 – 14]. 

Як свідчать наведені дані, при підвищен-
ні ступеня пересіченості рельєфу, у зв’язку 
з видовженням полів і кривизною доріг, від-
стані перевезень зростають. Також важливу 
роль відіграє дорожній фактор, особливо 
що стосується польових доріг, проїзд якими 
дає змогу зменшувати пробіги, тим самим 
економити пально-мастильні матеріали. 

Однією зі специфічних особливостей 
сільськогосподарського виробництва є пот-
реба в залученні різного виду транспортних 
засобів у виробничому процесі. Якщо сіль-

ськогосподарське виробництво вимагає ви-
користання спеціалізованого транспорту, 
часто транспортні операції виконуються в 
поєднанні з агротехнічними роботами (вне-
сення добрив, збирання кормових культур, 
роздавання кормів, вивезення гною тощо). 
На підставі обстеження було отримано ти-
пову характеристику транспортно-
логістичних процесів у тваринництві та рос-
линництві  досліджуваних сільськогоспо-
дарських підприємств західного регіону 
(табл. 3). 

3. Характеристика транспортної-логістики сільськогосподарського підприємства 
досліджуваного західного регіону 

Вид  перевезень Тип  транспорту 

Орієнтовний 
розподіл 

транспорту в 
структурі 

вантажообігу, %

Основні напрямки руху 
транспортних засобів 

Позагосподарські  в 
закупівельній  
логістиці 

Автомобілі високої
вантажопідйомності, з 

причепами 

 
100 

Логістичні  посередники  матері-
ально – технічного забезпечення 
підприємства 

 
Позагосподарські в 
збутовій логістиці 
підприємства 

Автомобілі високої 
вантажопідйомності 55 

Поле-переробка; склади-
переробка, зернотік-
хлібоприймальні пункти 

Автомобілі середньої
вантажопідйомності 

30 Зернотік-хлібоприймальні пункти 

Спеціальний
автотранспорт 

15 
Тварні ферми;  переробні
підприємства 

Внутрішньогосподарські 

Автомобілі високої
вантажопідйомності, з 

причепами 
28 Поле-зернотік; епізодичні 

спеціальні перевезення 

Автомобілі середньої
вантажопідйомності 

42 Поле-зернотік; поле-кормоцех 

Тракторний причеп 30 
Поле-тваринницькі  ферми; поле-
склади, поле-кормоцехи 
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Продовження табл. 3 

Внутрішньосадибні 

Автомобілі середньої 
та малої 

вантажопідйомності 
50 

Зернотік-склади; склади- власна 
переробка; поле- тваринницькі 
ферми 

Тракторний 
причеп 

35 
Ферма-поле; кормоцех- тваринни-
цька ферма; обслуговування під-
розділів підприємства 

Гужовий 15 
Обслуговування  тваринницьких  
ферм,  будівельної та рільничих 
 бригад 

Джерело: Власні пропозиції. 

За даними табл. 3 стає зрозуміло, що ос-
новна маса вантажів перевозиться автомо-
більним транспортом. З огляду на це, в пе-
ршу чергу слід звернути увагу на стан та 
перспективи використання саме автомобі-
льного транспорту. 

Досліджуючи ефективність транспортної 
логістики в сільському господарстві прове-

дено вибіркове групування сільськогоспо-
дарських підприємств досліджуваних регіо-
нів за величиною питомої ваги вартості тра-
нспортних засобів у структурі балансової 
вартості основних засобів. Для проведення 
цього аналізу було використано дані 40 при-
буткових сільськогосподарських підпри-
ємств регіону (табл. 4). 

4.  Групування сільськогосподарських підприємств за питомою вагою  
транспортних засобів у балансовій вартості основних засобів, 2016 р. 

Показник 
Групи  с.-г. підприємств Показники ІІІ  

групи відносно І І ІІ ІІІ
Інтервал, %  2,4-4,3 4,4-6,3 6,4-8,3 х 
Кількість підприємств у групі 17 12 11 40
Питома вага потужностей 
транспортних засобів у 
структурі всіх енергетичних  
потужностей, % 

19,1 25,5 30,5 25,0 

Вироблено валової продукції,  
тис. грн на 100 га  с.-г. угідь 

681,4 844,2 1062,1 155,9 

Площа с.-г. угідь,  га 835,5 1420,1 2120,7 175,6
Джерело: [ 11 – 14 ]. 

Звідси можна стверджувати, що зростан-
ня забезпеченості сільськогосподарських 
підприємств транспортними засобами спри-
яє підвищенню продуктивності виробничої 
логістики. Такі підприємства характеризу-
ються більшою величиною енергонасичено-
сті парку транспортних засобів та їх систе-
матичним оновленням,  що й зумовлює збі-
льшення їх балансової вартості. Варто від-
значити, що до таких підприємств відносять 
підприємства з більшими площами сільсько-
господарських угідь, що свідчить про біль-
шу динаміку транспортних робіт при ліній-
ному законі зростання площ сільськогоспо-
дарських   угідь. 

Нині тільки великі товарні сільськогоспо-
дарські підприємства мають доступ до логі-
стичних каналів розподілу виробленої про-
дукції, чим не володіють дрібні товаровиро-
бники. Серед інших проблем слід вказати 
відсутність в останніх складських примі-
щень. Адже, як зазначається автором в ро-
боті [2], головною метою системного підхо-

ду логістики складування в аграрному сек-
торі є організація ефективної системи скла-
дування,  тобто забезпечення оптимального 
розміщення вантажу на складі та раціональ-
не управління ним. У свою чергу, це зумов-
лює додаткові витрати. У такому випадку 
необхідно створювати чи орендувати скла-
ди, можливо для малих і дрібних товарови-
робників, лише на умовах кооперації, оскі-
льки вони фінансово не спроможні одноосі-
бно сплачувати орендну плату. 

Потреба в інтеграції підприємств аграр-
ного сектору на засадах логістичного підхо-
ду на основі аналізу вказує на наявність ни-
зки перспективних напрямів діяльності сіль-
ськогосподарських підприємств регіонів Ук-
раїни,  у яких застосування логістичного 
підходу за умови його адаптації до особли-
востей сільськогосподарської  галузі − не 
лише можливе, а й перспективне. Звідси 
науковці мають розробити відповідні мето-
дики оптимізації процесів управління мате-
ріальними потоками в межах сільськогос-
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подарських підприємств і,  що вкрай важли-
во, на рівні їх взаємодії з партнерами з інте-
грованих логістичних ланцюгів просування 
сільськогосподарської продукції у сферу 
споживання. Отже, невідкладним є завдан-
ня розробки відповідних методик оптиміза-
ції процесів управління матеріальними по-
токами як у межах сільськогосподарських 
підприємств, так і з партнерами з інтегро-
ваними логістичними ланцюгами просування 
сільськогосподарської  продукції до сфери 
споживання [10]. 

За даними аналізу, проведеного експер-
тами Асоціації «Аграрних перевізників Укра-
їни», великі сільськогосподарські виробни-
ки в кризовий період зіткнулися з пробле-
мами, які стали типовими для досліджува-
них сільськогосподарських  регіонів України 
[8]: 

• дефіцит автомобільного і залізничного 
транспорту в пікові періоди сільськогоспо-
дарських робіт; 

• неякісне та несвоєчасне надання пос-
луг перевізниками; 

• несвоєчасність доставки продукції; 
• коливання транспортних тарифів; 
• зриви подачі автотранспорту в узго-

джені дати під завантаження; 
• дефіцит спеціалізованих «зчеплень» 

м/п 17 тонн; 
• непрогнозовані ризики, пов'язані з 

кліматом; 
• відсутність єдиного реєстру транспорт-

них засобів (на практиці  призводить до того, 
що один і той самий вантажний автомомо-
біль може бути одночасно заброньований на 
різні маршрути різними диспетчерами). 

Досвід підтверджує, що крім економічно-
го збитку та недоотримання прибутку сіль-
ськогосподарськими виробниками виникає 
можливість дефіциту сільськогосподарської 
продукції в магазинах, подорожчання сіль-
ськогосподарської продукції для спожива-
чів. Більше того, ці проблеми можуть впли-
вати на забезпечення продовольством не 
тільки окремих західних областей України, а 
й країни в цілому. 

Поряд із цим, залишаються невирішени-
ми специфічні проблеми транспортно-
логістичного обслуговування в аграрному 
секторі,  пов’язані саме з особливостями 
сільськогоподарського виробництва [8]: 

• значна кількість малих і дрібних това-
ровиробників, що ускладнює процес форму-
вання великих партій продукції та сировини; 

• сезонний характер виробництва та роз-
біжності по строках при завезенні сировини 
та матеріалів до підприємства і вивезенні 
продукції з підприємства; 

• специфіка об’єкта транспортування: 
деякі види продукції швидко псуються та 
вимагають спеціальних умов перевезення 
(температура, вентиляція і т.ін.), потреба у 
перевезенні живих тварин, птиці тощо; 

• низька якість транспортної інфрастру-
ктури, що є наслідком економічної слабкості 
суб’єктів господарювання та територіальної 
їх розосередженості; 

• залежність виробництва від погодних 
умов (особливо продукції рослинництва) та 
природних біологічних процесів, що усклад-
нює планування та збільшує невизначеність 
і ризик; 

• недостатня кількість кваліфікованих 
кадрів з логістики через об’єктивні розбіж-
ності в умовах життя у місті та селі; 

• недостатньо розвинута співпраця між 
товаровиробниками, що ускладнює процеси 
інтеграції та кооперації.  

При цьому певна їх частина, через при-
родне походження, завжди буде ускладню-
вати організацію транспортної логістики, 
наприклад, через необхідність використан-
ня лише спеціального транспорту. 

Нині утримувати автомобільний парк, об-
слуговуючий сільськогосподарське вироб-
ництво протягом тривалого періоду, малим 
та дрібним товаровиробникам не вигідно, 
оскільки однією з особливостей сільського-
сподарських перевезень є чітко виражена 
сезонність, що зумовлює нерівномірність  
їх обсягу та вантажообігу за періодами  
року. Висока нерівномірність обсягу пере-
везень і вантажообігу призводить до такої ж 
нерівномірності процесів завантаження ру-
хомого складу автотранспортних підрозді-
лів, що у свою чергу викликає різкі  
коливання у використанні вантажних авто-
мобілів та складських приміщень. Тому тра-
нспортно-логістична концепція збуту в сіль-
ському господарстві  повинна базуватися на 
залученні до цього процесу обслуговуючих 
кооперативів, які на основі маркетинго-
логістичного підходу повинні зменшити  
транспортну складову в собівартості  
сільськогосподарської продукції та продо-
вольства. 

Обслуговуючі кооперативи зможуть за-
безпечити удосконалення структури ванта-
жного автопарку з урахуванням спеціалізації 
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сільськогосподарських товаровиробників, 
залучаючи автотранспорт приватних влас-
ників, що мають 1-2 автомобілі різної ван-
тажопідйомності, а також, формуючи оптові 
партії, ефективно використовувати складсь-
кі приміщення. Обслуговуючі кооперативи 
можуть залучати до перевезень інші види 
транспорту, що дасть можливість доступу не 
тільки на місцеві оптові ринки, а й на ана-
логічні ринки інших областей країни та ін-
ших держав [4, 7]. 

Визначено, що сільськогосподарське ви-
робництво в досліджуваних регіонах Украї-
ни за останні роки можна вважати локомо-
тивом вітчизняної економіки. За останнє де-
сятиліття постійно нарощуються обсяги 
сільськогосподарського виробництва. Екс-
порт сільськогосподарської продукції став 
базовим елементом зовнішньоторговельної 
діяльності областей України. Разом із тим 
сучасні вітчизняні сільськогосподарські тех-
нології не завжди відповідають вимогам ра-
ціонального та збалансованого природоко-
ристування. Держава може втратити статус 
провідної аграрної країни світу, оскільки 
протягом останніх 25 років її сільськогоспо-
дарський земельний фонд постійно дегра-
дує, площі сільськогосподарських угідь 
зменшуються. Звідси важливим кроком у 
напрямі забезпечення розвитку може стати 
перехід до «зеленої» економіки [6].  

На сучасному етапі розвитку суспільного 
виробництва, декларуючи пріоритетність 
питань екології та енергозбереження, їм не 
приділяється достатньо уваги через більш 
нагальні економічні та політичні проблеми. 
В той же час, в умовах євроінтеграції під-
вищена увага до екологічного аспекту логіс-
тичної діяльності зумовлена рядом причин, 
серед яких поінформованість споживачів 
через екомаркування, зростання економіч-
них мотивацій захисту довкілля, підвищена 
увага до регулювальних заходів у цьому на-
прямі, зростаючий попит на фахівців щодо 
захисту довкілля. Однак найбільш мотивую-
чим чинником виступає бажання сформува-
ти у споживача екологічний імідж великого 
підприємства. На думку дослідників, най-
ближчим часом більшість споживачів відда-
ватиме перевагу підприємствам, що вико-
ристовують «зелений» транспорт та «зеле-
ні» логістичні рішення. Методи «зеленої» 
логістики включають: управління системою 

транспортування та процесом пакування, 
організацію «зелених» комунікацій і вироб-
ництва, управління складським господарст-
вом та утилізацією відходів [6].  

Дослідженнями встановлено, що транс-
порт — один із найбільших забруднювачів 
навколишнього середовища. Завдання за-
безпечення екологічної безпеки, крім ви-
значення впливу транспорту на екосистему 
досліджуваних областей, вимагає й розроб-
лення заходів з поліпшення екологічних по-
казників логістичної інфраструктури, зок-
рема зменшення забруднення атмосферного 
повітря та ґрунтів, захисту поверхневих і 
підземних вод від забруднення; зниження 
транспортного шуму і вібрації; охорони 
флори та фауни регіону від шкідливої дії 
транспорту [3]. Встановлено, що непооди-
нокі випадки, коли на внутрішньогосподар-
ському  рівні сільськогосподарського підп-
риємства практично не зважають на шкідли-
вий вплив навколишньому середовищу та 
екосистемі в цілому: використання транспо-
ртних засобів, які вже кілька разів відпра-
цювали свій технічний ресурс і здійснюють 
значно більші викиди шкідливих речовин; 
низька якість внутрішньогосподарських до-
ріг, які не тільки збільшують витрати паль-
ного, а іноді через створення об’їзних доріг  
вилучають із користування родючі землі; 
створення неконтрольованих, без належних 
умов утилізації, звалищ відходів діяльності 
машинно-тракторного парку сільськогоспо-
дарських підприємств досліджуваного регі-
ону.  

На основі світового досвіду та пропозицій 
вітчизняних науковців [3], можливе впрова-
дження «екологічних» заходів, які матимуть 
позитивний економічний ефект у сфері тра-
нспортної логістики сільськогосподарського 
підприємства (рис.).   

Впровадження транспортної логістики 
має стати одним з ефективних шляхів соці-
ально-економічного розвитку сільськогос-
подарських підприємств як окремих регіо-
нів, так і країни в цілому. Вирішується за-
вдання не тільки оптимізації вантажних і 
транспортних потоків, зниження  логістич-
них витрат, розвантаження транспортної 
мережі, а й створюється довгостроковий 
імпульс розвитку сільськогосподарських 
підприємств, економіки регіону та форму-
ються нові конкурентні переваги території.  
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«Екологічні» заходи у сфері транспортної логістики сільськогосподарських  
підприємств західного регіону України 

Висновки. Транспортна логістика в сіль-
ському господарстві підприємств формуєть-
ся в умовах застосування різного типу тран-
спортних засобів та необхідністю переве-
зення вантажів різного фізико-механічного 
складу.  

Основна частина перевезень у сільсько-
господарських підприємствах досліджувано-
го регіону виконується автомобільним тран-
спортом (72,7%). 

Для підвищення ефективності функціону-
вання транспортної логістики у сільськогос-
подарських підприємствах Закарпатської, 
Івано-Франківської, Львівської та Черніве-
цької областей слід залучати тракторний і 
залізничний види транспорту. 

Транспортна логістика в сільському гос-
подарстві  повинна базуватися на залученні 
до цього процесу обслуговуючих кооперати-

вів, які на основі маркетинго-логістичного 
підходу мають зменшити транспортну скла-
дову в собівартості сільськогосподарської 
продукції та продовольства, використовую-
чи для перевезень інші види транспорту. Це 
дасть можливість доступу не тільки на міс-
цеві оптові ринки, а й на аналогічні ринки 
інших регіонів та держав. 

Предметом подальших досліджень є роз-
робка ефективних методів та інструментів 
транспортної логістики сільськогосподарсь-
ких підприємств з урахуванням принципів 
«зеленої» логістики. Особливістю впрова-
дження «зеленої» транспортної логістики на 
даному етапі є здійснення цього процесу в 
межах великих підприємств, для яких клю-
човим стимулом виступає зменшення витрат 
за рахунок використання дешевших енерго-
носіїв, не відмовляючись від можливості 
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Переобладнання автотранспорту на використання зрідженого газу, 
електрики – зменшення шкідливих викидів та можливість  

економії пального 

Використання транспортних засобів з гібридними двигунами,  
заміна спрацьовної техніки сучасною, продуктивнішою та економічнішою  −  

можливість суттєвої економії пального та зменшення викидів СО2 

Утримання в належному стані внутрішньогосподарських доріг: 
розрівнювання ґрунтових доріг, ремонт і догляд за дорогами з  

твердим покриттям – економія пального та недопущення  
утворення об’їздів полями 

Скорочення викидів СО2 в атмосферу за рахунок планування  
оптимальних маршрутів, скорочення часу простою у чергах,  

заторах і зниження кількості витрат пального, консолідації вантажів  
та використання залізничного та інших більш «екологічних»  

видів транспорту 

Використання вітрової, сонячної, електричної та інших  
відновлювальних джерел енергії  в машинно-тракторних парках 

Повторне використання тари, що надасть можливість скоротити 
витрати на пакування 

Теплоізоляція − відносно дешевий  спосіб підвищити  
теплоізоляцію складських, технічних та  

адміністративних приміщень 

Відмова від паперового документообігу − впровадження новітніх 
систем управління діяльністю підприємства на основі  

інтернет-технологій 
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сформувати соціально відповідальний імідж 
організації. При цьому слід зазначити, що 
впровадження новітніх логістичних концеп-
цій у малих і дрібних  підприємствах галь-

мується обмеженим фінансовим ресурсом 
та високими витратами на фоні тривалого 
періоду окупності.  
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Spaskyi H.V. Development of transport logistics in agricultural enterprises of the western regions of Ukraine 

The purpose of the article is to investigate the state of transport logistics development in agriculture and substantiate 
proposals for implementation of for organization of transport logistics measures. 

Research methods. In the research process have been used the calculation and analytical methods of assessment of 
development of transport logistics in agriculture of the western regions of Ukraine for assessing the state of transport logistics in 
agricultural enterprises of the aforementioned region. 

Research results. General principles of development of transport logistics in agricultural enterprises of the western regions of 
Ukraine have been analyzed. It has been established that agricultural producers in the present crisis have faced with many 
problems, most of which remain unresolved for a long period due to financial problems. Implementation of latest logistics concepts 
in small enterprises is impeded by limited financial resources and high costs with long payback period. 

Today, export-oriented agri-holdings have the most developed transport logistics among agricultural producers in the western 
regions of Ukraine. 

Elements of scientific novelty. Transport logistics of agricultural enterprises of the western region of the country has been 
described. Typical characteristics of transport-logistic processes taking place in animal and crop production of the studied regions 
have been obtained. It has been proposed an implementation of “environmental” measures, which will have a positive effect in the 
field of transport logistics in agricultural enterprises of the studied regions. 

Practical significance. One of the specific features of agricultural production is a need to use various types of vehicles in 
production process. It is established that distance of internal transportation is directly proportional to an area of agricultural land 
of an entity. It is not profitable for small-size producers to maintain a car park for agricultural production serving for a long 
period. The research formulates the main tasks for transport logistics. Tabl.: 4. Figs.: 1. Refs.: 16. 

Keywords: logistics; transport logistics; agriculture of the western regions of Ukraine; transportation costs; transport and 
logistics service; service cooperatives; “green” transport logistics. 
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Спасский Г.В. Развитие транспортной логистики на предприятиях сельского хозяйства западных регионов Украины 

Цель статьи – исследовать состояние развития транспортной логистики сельского хозяйства и обосновать предло-
жения относительно внедрения мероприятий по организации транспортной логистики.  

Методика исследования.  Использованы расчётно-аналитические методы оценки уровня развития транспортной ло-
гистики в сельском хозяйстве западных регионов Украины для оценки состояния транспортной логистики в сельскохозяй-
ственных предприятиях региона. 

Результаты исследования. Проанализированы общие принципы развития транспортной логистики сельскохозяй-
ственных предприятий западных регионов Украины. Установлено, что  агропроизводители в нынешний кризисный период 
столкнулись с рядом проблем, значительная часть которых остаётся нерешённой длительное время вследствие финан-
совых проблем. Внедрение новейших логистических концепций в небольших предприятиях замедляется ограниченным 
финансовым ресурсом и высокими затратами на фоне длительного периода окупаемости. Среди производителей аграрной 
продукции в западных регионах Украины наиболее развитую транспортную логистику имеют экспортно ориентированные 
агрохолдинги.   

Элементы научной новизны. Охарактеризована транспортная логистика сельскохозяйственных предприятий запад-
ного региона страны. Получена типичная характеристика транспортно-логистических процессов в животноводстве  и 
растениеводстве исследуемого региона. Предложено внедрение «экологических» мероприятий, которые будут иметь 
позитивный эффект в сфере транспортной логистики сельскохозяйственных предприятий исследуемого региона. 

Практическая значимость. Одной из специфических особенностей сельскохозяйственного производства является по-
требность в привлечении разного вида транспортных средств. Установлено, что расстояния  внутрхозяйственных пе-
ревозок прямо пропорционально зависят от площадей  сельскохозяйственных угодий хозяйства. Содержать автомобиль-
ный парк, обслуживающий сельскохозяйственное производство на протяжении длительного периода, мелким товаропро-
изводителям не выгодно. В исследовании сформулированы основные задания транспортной логистики. Табл.: 4. Илл.: 1. 
Библиогр.: 16. 
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